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Aniversarea a 9-a a morţii lui Lu
dovic Kossuth a provocat Vineri con
flicte sángeróse între poliţie şi studen
ţii universitari din Budapesta, cari că- 
tră sérá au degenerat în adevérat res
boiu de stradă întră păzitorii ordinei 
publice şi întră studenţi şi celalalt pu
blic, ale cărui victime sunt mulţime de 
răniţi.

Ansă la sângerosul conflict au dat 
studenţii universitari prin siluirea câ
torva institute publice să arboreze fla
mură negră. A nume, cum cetim în 
ziarele din Budapesta, Vineri diminâţa 
studenţii văzând că universitatea nu 
ţine sérbátóre, au pătruns prin tóté 
şalele de prelegeri şi au silit pe pro
fesori să sisteze prelegerile, pretindând 
arborarea flamurei negre, ceea ce — 
în absenţa rectorului — profesorul 
Margittay, secretariu al senatului uni
versităţii, a denegat. Studenţii au spart 
uşile salei festive şi luând de acolo 
două flamure negie le-au arborat pe 
frontispiciul universităţii. Incuragiaţi 
de succesul arborării, s’au dus la po- 
litechnic şi au pretins şi acolo sistarea 
prelegerilor şi arborarea flamurei ne
gre, unde rectorul li-a împlinit cererea. 
Intr’aceea venindu-le ştire, că de pe 
universitate au fost luate jos cele două 
flamuri, s’au re’ntors acolo şi le-au ar
borat de nou. Au mers apoi la biblio
teca universităţii şi au pretins şi acolo 
arborarea flamurei, ceea-ce s’a şi făcut. 
In frunte cu flamură nâgră şi cântând 
„Kossuth-nóta“ şi „Szózat“-ul, convo
iul a mers apoi la şc0la reală diu di
strictul IV, unde tocmai atunci puse
seră flamura. De acolo au plecat la 
„casina naţională“. Acolo însă’i aştepta 
o trupă de poliţişti călăreţ', cari i-au 
respins cătră universitate, întâmplâu- 
du-se şi ciocniri şi câteva deţineri.

Atâta s’a întâmplat înainte de 
amiazi. După amiaz îmă, şi sóra pănă 
la zece ore, demoustraţiunea a dege
nerat în brutalităţi şi vărsări de sânge, 
cum de mulţi ani nu s’a mai întâm
plat în Budapesta.

La 3 ore după amiazi tinerimea, 
urmată de număros public, a făcut pe
regrinaj la mormântul lui Kossuth. 
Când să se re’ntórcá însă, s’a vădut 
faţă ’n faţă cu cete de pol.ţisti, pede- 
stri şi călări, cari au somat convoiul 
să se împrăştie şi scurt după act ea au 
dat năv,ală pe el, îmblătind cu săbiile 
pe care cum îl ajungeau, studenţi, fe
mei, —  ori-ce, nu mai era alegere. 
A doua năvală s'a dat la încrucişarea 
şoselei Kerepes cu rondela-mare („ Nagy
körút). Apoi în preajma universităţii, 
uude studenţii, înfuriaţi de atâta bru
talitate şi simţindu-se a casă, au in
trat şi ei în ofensivă, aruncâud în po
liţişti cu bolonavi de cărbuni şi cu ce 
puteau apuca de prin şalele universi
tăţii, silindu-i să se retragă, după ce 
mulţi poliţişi s’au ales cu capul spart.

Sóra pe la 7 ore demonstraţiile 
s’au continuat la „Magyar Színház“ şi 
în faţa localităţii clubului independist, 
cu care ocasiune poliţiştii, acum în 
cete mai puternice, au dat adevărat 
răsboiu asupra demonstranţilor. Nu 
mai era vorbă de cruţare; tăişul săbii
lor şi potcóveie cailor lucrau din răs

puteri. Mulţi au fost răniţi aşa de grav, 
că au trebuit duşi îu spital cu trăsura. 
Intră aceştia un biet croitoriu gâb, 
care n’avea nimic cu demonstraţia, ci 
se re’ntorcea de la un client al seu 
căruia ’i dusese nişte haine, a fost îm
puns în spate ca sabia, aşa că scăl
dat în sânge a că(jut la pământ, tre
când preste el caii poliţiştilor, cari dă
deau asalturi iu mulţime şi tăiau în 
tóté părţile.

Abia după zece ore sóra s’au re
tras poliţiştii, după-ce curăţiseră stra
dele de „demonstranţi“.

Aprópe tóté ziarele din Budapesta 
condam nă în cuvin te aspre b ru ta 
lita tea  poliţiei, deosebi însă cele 
oposiţionale, cari pentru cele întâmplate 
fac responsabil direct pe ministrul- 
president, punându-i în prospect straş
nice interpelaţiuni în dietă. „Függet
lenség“, de pildă, care în numărul de 
Sâmbătă tractézá în prim-articol întâm
plările de Vineri, punându-le în sarcina 
„hiperloialităţii“, zice la sfârşitul arti
colului urmátórele:

„Trebue în fine să facem pe cei 
de la putere să îuţelâgă— începând de 
la inspectorul poliţial Schmidt până La 
împăratul austriac, — că nu mai per
mitem să fim tractaţi preste picior şi 
că, ori se frânge ori se rupe, dar’ de 
acum înainte vom face să ni-se vali- 
diteze voinţa nóstrá, drepturile nőstre“.

De sine înţeles, că regretabilele 
întâmplări au avut continuare Sâmbătă 
în dieta ţerii, unde a isbucnit furtuna 
cu tótá puterea.

Prim-ministrul Széli a fost primit 
cu huidueli la intrarea sa în dietă, şi 
sumedenie de deputaţi din oposiţie s’au 
anunţat la cuvânt, pentru a vorbi 
înainte de intrarea în ordinea de zi. 
Au zugrăvit cu colorile cele mai sinistre 
scenele văzute cu ochii proprii, şi au 
cerut imediata suspendare şi tragerea 
îu cercetare a prefectului de poliţie, 
Rudnay, ameninţând, că până atunci 
nu lasă să se discute nimic în parla
mentul ţerii.

Abia a putut se ajungă într’un 
târziu la cuvânt ministrul-president 
Széli pentru a declara, că va ordona 
cea mai severă cercetare. Declaraţia 
însă nu a mulţâmit pe cei din oposi
ţie, şi astfel probabil că furtună va ti 
şi astăzi în parlament.

Ziarele cari stau aprópe de gu
vern îşi esprimă priutră şire temerea, 
că dacă lucrurile continuă a se desvolta 
pe calea apucată, n au se ducă la bun 
sfîrsit. Şi de părerea acésta suntem şi noi. 
Pentru-că înzadar ameninţă kossuthi- 
stii cu revoluţie, — astăzi nu sunt zi
lele de la 1848, ca revoluţie să se pótá 
face. Nu sunt zilele aceleaşi şi nu sunt 
nici ómenii aceiaşi.

Nu revoluţie va fi deci, dacă kos- 
suthistii continuă a împinge lucrurile 
spre fatalul desnodământ, ci aceea ce 
prevesteşte „Budapesti H írlap11, revo
luţie venită de sus. suspendarea con
stituţiei, şi cedarea întregei puteri de 
stat unui singur factor, coronei.

Absolutismul are se fie mijlocul 
prin care se va pune capăt chaosului 
de astăzi din dieta ţerii; şi când ab
solutismul îşi va fi făcut apariţia, kos- 
suthistii vor putâ să se felicite, pentru- 
că al lor va fi meritul că ţâra dă de 
nou faţă cu el.

Chestiuni de actualitate.
In viâţa popórelor sunt vremuri, 

în cari situaţiile, trebuinţele poporului 
şi aspiraţiunile sale, ni-se înfăţişâză în 
lumină desluşită, ear’ bărbaţii, cari îi 
dirigează destinele, îşi formulézá pla
nuri de propăşire, cari aplicate se 
aşâclă pe temeiul viu al trebuinţelor 
naţionale.

Bărbaţii, cari înţeleg situaţia, şi 
îşi conformézá lucrările cu actualitatea, 
sum trimişii provedinţei.

Ei nutresc idei în adevăr folosi- 
tóre; pe când cei cari nu cunosc de
plin situaţia, chiar să-i preocupe pla
nuri frumóse, din cari ar urma pro
păşirea cu siguranţă: planurile lor nu 
sunt folosiíóre vremii, şi rămân pla
nuri de cabinet, cari n’au nimic a tace 
cu chestiile ardente de actualitate.

Situaţia poporului nostru azi e 
una dintră cele mai învăluite.

Anii neroditori, birurile grele, vi
trega stare culturală, descumpănirea 
simţului religios şi indiferentismul faţă 
de biserică, decadenţa morală, legiuirea 
etc. etc. sunt tot atâtea petece cari urî- 
ţesc haina miseriei nóstre naţionale.

Cât de trist e să te întorci la că
minul tău, după-ce te-ai repezit pe o 
lună de zile la sat şi ai deschis ochii 
ca să ve(j.i faţa slăbită şi anormală a 
omului, căruia îi e dat să tráiéscá în
tră împrejurările săteanului nostru.

Te îngrozeşti de trista realitate.
Avem ómeni cari privesc cu ochi 

adevăraţi situaţia nóstrá; aceştia sunt 
însă puţintei, şi faţă de potopul celor 
nepricepuţi dispar, — ear’ glasul lor 
se perde în urletul valurilor, neaucjit 
neascultat şi neurmat de nime.

Mai cunosc apoi un fel de ómeni, 
cari pricep relaţiile, cunosc şi mijló- 
cele şi procesul vindecării, dar’ nu le 
rămâne de cât să tacă şi în taină să 
plângă paşii rătăciţi ai mulţimei.

Pentru vremux-ile grele de azi însă 
nouă ne trebue bărbaţi resoluţi, cari 
să cunóscá realitatea, să cunóscá starea 
poporului şi să deschidă ochii tuturora 
asupra părţii celei critice din viâţa nó
strá. O generaţie íntrégá ni-ar trebui 
pentru vremurile actuale, o generaţie 
couştie de agendele ei, care să cunóscá 
şi partea cea mai subţire a firului vieţii 
nóstre.

Problemele ce ni-se impun, nu 
cad afară de competinţa nóstrá; póte 
că aceste probleme nu privesc nici bi
zara constelaţie politică a ţerii nóstre 
în faţa căreia stăm ca în amurgul unei 
nopţi, în care nu ştim de vom durmi 
liniştiţi, sau că vom părăsi căpătâiul şi 
vom orbeca pe dibuite prin întunerec.

Generaţia reclamată de trebuin
ţele actualităţii trebue să se deosebiască 
de cea de acum 25 ani şi de cea care 
va ocupa loc preste 25 ani.

Cine nu simte, că azi, pentru sal
varea causei, avem lipsă de o gene
raţie ai cărei ochi să fie îndreptaţi 
asupra durerilor actuale şi care să se 
dedice esclusiv ameliorării şi vindecării 
celor mai mari dureri sub cari tân
jeşte viâţa de azi a poporului nostru?

De ani de zile vedem cum tine
retul satelor, braţele de muncă, au 
părăsit şi părăsesc căminul şi s’au îm
prăştiat preste mări şi ţeri, după câ
ştig. Faţă de alte ţeri, în Ardeal pen
tru, fie-care individ e destul pământ,

pe care muncindu-1, ar urma să pótá 
trăi în tignă.

împrejurarea însă, că realitatea 
nu conglăsueşte cu teoria nóstrá, do
vedeşte, că nu pământul e singura pri
cină că ţeranul de muncă părăseşte 
satul, ci trebue că se aliază o mul
ţime de cause, cari compun íntristató- 
rea miserie naţională. Ei bine, cari 
sunt acestea? Cine le-a studiat?

îndulcirea condiţiilor de traiu ale 
ţăranului e problema acelora cari au 
să trăescă şi trăesc la sate. Preoţii şi 
învăţătorii, mai de aprópe, au în grija 
şi mâna lor sórtea poporului.

Ei au să desvólte în cercul lor 
strimt o activitate neîntreruptă, estinsä 
şi agitată. Preotul şi învăţătoriul, cari 
sunt elementele inteliginţei de la sate, 
trebue să fie la înălţimea dorită. Nu 
e prea puţină, din potrivă, e uriaşă pe 
unele locuri deslănţuirea activităţii lor 
în sat. Dar’ nu văd mei un sistem. 
Ar trebui să se opintâscă întru intro
ducerea cultivării raţionale a pămân
tului, să înlesnăscă esploatarea culturii 
de vite, să avanseze grădinăritul şi po- 
măritul. Să caute apoi a familiárisa 
meseriile în popor. Aşi propune de 
es., ca să se ralieze 2 sau 3 ómeni 
dintr’o comună şi să trimită 3 copii 
la oraş, ca să înveţe pălărieritul; băie
ţii re’ntorşi din oraş să-şi instaleze ate
lier şi să lucreze în sat.j Pentru un 
astfel de început băncile nóstre popo
rale şi-ar ajunge destinaţia lor justă, 
ear’ poporul nostru n’ar fi adus în po- 
siţia să sărute mâna aceluia, care ca 
mâne ’1 scóte din casă şi-i vinde vatra 
strămoş0scă.

Ori apoi altă propunere. Sunt pe 
la oraşe o mulţime de industriaşi, chiar 
şi de ai noştri: păpucari, măsari, cu- 
relari etc., cari din causa concurenţei 
se luptă cu miseria.

Să facă o comună propunere unui 
astfel de păpucar să mérgá la sat. Să-i 
pună la disposiţie comuna o locuinţă 
gratuită, şi el va veni şi va ave des
tul de lucru, ear’ sătenii să-şi trimită 
4, 5 ori mai mulţi copii la el să-i 
înveţe meşteşugul în sat. Pâpucariul 
va cere pentru instruare bucate puţine, 
ear’ pe omul cu copilul nu ’1 va costa 
întreţinerea şi hainele copilului cu ni
mic mai mult, de cât atunci când şi-ar 
opri copilul la plug.

învăţaţi odată copiii: meşterul ar 
puté continua acésta îu alt sat, şi îu 
tot locul i-ar merge lucrurile mai bine, 
de cât la oraş, unde ’şi espune în tótá 
ziua de târg manufacturile în piaţă, pe 
la care nu se abate nimenea.

Ei, dar’ după 4—5 ani comuna ar 
avé păpucari, şi să zicem că şi cojocari, 
curelari, etc. după trebuinţă.

In chipul acesta fără multă jertfă 
şi în restimp de 5—6 ani putem să 
avem în satele nóstre industriaşi, cari 
să ne producă cele necesare fără să mai 
vărsăm bănişorii în punga străinului.

Tóté acestea înşirate şi numite: 
agricultură şi viticultură raţională, in
dustrie, cu cari stau în strînsă legătură 
şi înfiinţarea de reuniuni agricole, in
dustriale, etc. etc., trebue să le aşteptăm 
de la preoţi şi învăţători, cari trăind 
în mijlocul poporului ar trebui să în- 
ţelâgă trebuinţele lui, pentru-ca îrnpli- 
nindu-le să pótá trăi şi ei pe lângă 
popor, în tignă şi în fericire.
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In ziua de azi nu putem aştepta 
mai mult de la preot şi învăţătoriu în 
ceea-ce priveşte agendele lor afară de 
biserică şi şcdlă. Dar’ atâta suntem în 
drept a aştepta de la e i!

Sé asigurăm întâiu poporului o 
viâţă pacinică, sé ’i creăm o posiţie 
bună materială, şi când el nu se va 
mai tortura de grija birului neplătit, 
etc., când grijile şi năcazurile îi vor fi 
încetat: atunci sé vină învăţătorii şi preo
ţii şi să procure poporului momente de 
distracţie cu concerte şi teatre. Căci 
tóté producţiunile displac omului amărît.

Nu vor folosi nimic predicele preo
tului, nici cântările írumóse din strană 
ale învăţătoriului, dacă poporul vine 
la biserică numai la sfîrşitul slujbei, 
numai de silă, ca să audă poruncile 
judelui, ce le împarte ómenilor strînşi 
înaintea bisericii.

Aşteptăm de la învăţători şi preoţi 
să sprijinăscă instituţiile culturale, arta, 
literatura. Adevărat, că inteliginţa pu
ţin sprijin acórdá literaturii de azi. Dar’ 
realitatea doveşte că nu fără motiv. De 
sigur, că preotul şi învăţătoriul, care 
are destul de lucru, nu va avé timp, 
ba nici poftă, să cetéscá aventurile de 
dragoste, sau aventurile vieţii studen
ţeşti, cari ni-se presentézá în colónele 
revistelor nóstre sau în foiţele jurna
lelor.

Puţina literatură, ce se face la noi, 
nu corăspunde deci trebuinţelor spiri
tuale ale societăţii nóstre!

Literatura unui popor atunci îşi 
revarsă binecuvântarea sa deplină, când 
nutreşte nu numai spiritul clasei inte
ligente, ci încălzeşte şi sufletul mul- 
ţimei, al poporului. Ear’ literatura nó- 
stră de azi nu îndestuleşte nici prima 
nici a doua coudiţiune, în care residă 
viâţa ei.

Vremea de azi nu e de natură, 
ca să avanseze literatura; e o vreme 
de stagnare pentru desfătarea spiritului 
românesc.

Dar’ şi în condiţiile vitrege actuale 
pretinde spiritul, ca viâţa nóstrá să fie 
presărată cu momente de poesie. Se 
alege însă ce fel de poesie alină du
rerile unui suflet înbrumat de amaruri.

Avem lipsă de poeţi poporani, de 
poesie pentru viâţa poporului. Spiritul 
poporului să fie agitat de idei cores- 
puncjétóre posiţiei lui şi demnităţii 
omeneşti.

Literatura adevărată a popórelor 
mari are un caracter bine desluşit, cu 
trebuinţele şi aspiraţiile poporului.

Scriitorii au crediuţă în simbolul 
de viâţă al poporului. Aşa Nămţul 
crede în raţiune şi cultură, Englezul 
priveşte cu drag la posiţia independentă 
a individului, Francezul crede în fa
cultăţi, ear’ literatul nordului se în
chină religiosităţii, Tolstoi e covîrşit 
de ideia inferiorităţii individului faţă 
de univers. El e cuprins de evlavie în 
faţa Universului, nu însă înaintea şti
inţei, artei ori culturei.

Vlăhuţă în admirabilele lui no
vele rupe tablouri sbuciumátóre din 
viâţa poporului.

El ne presintă moralitatea din po
por şi demnitatea ţeranului. Avem noi 
vre un Vlăhuţă?

La noi lipseşte acestă literatură, 
ear’ literaţii noştri stau departe de ideile 
trebuincióse. Ei nu sunt nici profeţii, 
nici alinătorii sufletului nostru.

Sé ne íntórcem deci la popor, la 
viăţa lui amărîtă.

Avem literaţi cari ne conduc în tra
gedia suferinţelor nóstre din trecut. 
Din scrierile acestora să culegem învă
ţături pentru viitoriu, ca generaţia nouă 
să nu alunece pe povîrnişul ideilor ne
trebnice, cari uită realitatea, şi cari 
întunecă paşii spre cele viitóre ale lor 
şi ale poporului nostru.

Să ştim întâiu cum am fost, şi 
apoi să ştim cum suntem, şi cum tre- 
bue să fim, când va răsări sórele zilei 
de mâne. Tr. Scorobeţ.

Revistă esternă
Alianţă greco-turcéscá. Conform 

unor svonuri necontrolabile, între guvernul 
Turciei şi cel al Greciei sunt în curgere 
pertractări pentru încheerea unei alianţe, 
ori cel puţin ententă cordială întră Turcia 
şi Grecia.

Cum s’a indicat mai sus, isvorul ace
stor svonuri nu se ştie, prin urmare ştirea 
nu are criteriul credibilităţii. E semnificativ 
însă că în acelaşi timp se raportâză din 
Constantinopol, că regele Greciei a conferit 
mare-vezirului Ferid-paşa ordul Mântuitoriu- 
lui în gradul de mare-cruce.

#
Rechiâmarea oficerilor turci din 

străinătate. Se raportâză din Constantino
pol, că la ordinul sultanului oficerii turci 
trimişi în Germania pentru a se perfecţiona 
în studiile militare, au fost rechiămaţi a casă 
la trupele lor.

De-odată cu a"ésta se mai raportâză, 
că toţi elevii şcdlei de marină, cari şi-au 
terminat cursurile, au foit înrolaţi zilele ace
stea la marina de răiboiu.

*
Statariu în Macedonia O telegramă 

dată din Salonic în 24 Martie raportâză ur- 
mătdrele: Călători sosiţi din Bitolia (Monas- 
tir) spun că omorurile sunt la ordinea zilei 
în întreg vilajetül. Chiar şi in oraşul Bitolia 
au fost ucişi Vineri doi ómeni, fiind-că n’au 
voit să se asocieze la insurgenţi şi să dee 
bani în scopurile insurecţiunii. Număroşi co
mercianţi greci, ca să scape de şantajuri 
voiau să-şi închidă prăvăflile, şi numai la 
cererea m tropolitului au abandonat acâstă 
intenţie. Ferid paşa comandantul militar, şi 
guvernorul vilajetuloi au hotărît să reco 
mande guvernului de -retarea stării de asediu 
şi a statariului pentru întreg vilajetül.

Pentru catedrală.
Cu deosebită plăcere publicăm lista 

despre contribuirile benevole, făcute 
pentru fondul catedralei din Sibiiu, din 
partea bravei nóstre preoţimi din proto- 
presbiteratul Treiscaune, din aceste părţi 
espuse, în cari grea şi îneopciată cu 
muhe năcazuri e situaţia unui preot 
tomân. Lista ce o dăm mai la vale 
încă ne dovedeşte, că preoţimea nóstrá 
din aceste părţi, — parochi şi capelani — 
e la culmea misiunii, ceea-ce numai 
bucurie póte să ne facă. Au subscris 
oferte pentru catedrală următorii:

1. Dimitrie Coltofean, protopresbiter
B r e ţ c u ...................... cor. 300

2. loan Dima, paroeh în 
Sita-Buzéu . . . . » 300

3. loan Popa, paroeh în 
Cernatul inf. . . . n 150

4. Georgiu Dogar iu, pa- 
roch în Marcoş . . ?? 100

5. Daniil Cojocariu, pa- 
roch în Teliu . . . n 100

6. David Coman, paroeh 
în Yamabuzău )) 100

7. Alexe Neagovici, pa- 
roch în Intorsurabuzău n 100

8. George Neagovici-Ne- 
goescu, capelan . . 
în Intorsurabuzău 100

9. Nicolae Crisbăşan, pa- 
roch în Chezdi-Mărtă- 
n u ş ............................ n 100

10. George Hamsea, pa- 
roch în S.-Sângiorgiu ?? 100

11. loan Oltean, paroeh în 
Dobérléu . . . . 100

12. Moise Grecean, paroeh 
în Chichiş . . . . 100

13. loan Marin, paroeh în 
Boroşneul-mic . . . 100

14. Augustin Cosma, pa- 
roch în Micouifalău . 100

15. Georgiu Burlea, pa- 
roch în Barcan . » 100

16. loan Toma, paroeh în 
Doboli-inferiori . . . » 100

17. Alexe Neagovici-Nego- 
escu, paroeh în Zagon 7) 100

18. George Ionescu, pa- 
roch în Budila , , V 1C|0

i{

19. loan Sângiorzan, pa- 
roch în Belini » 100

20. loan Bucşa, paroeh în 
A r in i............................ n 100

21. Iosif Bucşa, paroeh în 
H ă g h ig ...................... n 100

22. Alexandru Ciucan, pa- 
roch în Aita-mare n

oo

23. George Fazakas (O- 
lariu), paroeh în Lis- 
n ă u ............................ » 100

24. George Furtună, pa- 
roch în Covasna . 100

25. loan Popp, paroeh în 
O zu n ............................ 100

26. loan Moga, paroeh în 
Y ă le e le ....................... 100

27. Nicolae Russu, învăţă- 
toriu în Sitabuzău n 50

Alegeri pentru sinodul arehidiecesan.
Din motivul, eă în anul acesta la Du

mineca Tomii espiră mandatele deputaţilor 
aleşi la sinodul archidiecesan pentru periodul 
din urmă, consistoriul archidiecesan, în şedinţa 
plenară, ţinută la 3 Martie \. c. a luat cu 
privire la efectuirea nouelor alegeri următd- 
rele disposiţiuni;

a) Pentru alegerea deputaţilor din cler 
a pus terminul pe Joi, 20 Martie v., ear’.

b) Pentru alegerea deputaţilor mireni în 
sinódele parochiale pe Duminecă 23 Matie v., 
având să se publice în biserică ţinerea ace
stor sinóde cu 8 zile mai nainte, adecă Dumi
necă in 16 Martie v.

c) întrunirea colegiilor mireneşti se face 
Duminecă în 30 Martie v.

Pentru conducerea algerilor au fost nu
miţi comis >ri consis oriali următorii d"m ni:

I. Pentru deputaţii preoţeşti din cercurile:
Sibiiu: Dr E. B. Roşea, protosince), 

asesor consist. în Sibiiu.
Sălişte: Dr. loan Stroia, protopresbiter 

în Silişte.
Sebeş: loan Tipeiu, protopresbiter în 

pens. în Sebeş.
Alba-Iulia: loan leculescu, protopresbi

ter în Alba-Iulia.
Deva: loan Papiu, protopresbiter în 

Sibiiu.
Haţeg: 1. Gheaja, protopresb. în Haţeg.
Ilia: Avram Păcurariu, protopresbiter 

în Hunedóra.
Geógiu: V. Domşa, protopresbiter în 

Orăştie.
Zarand : Vasilie Damian, protopresbiter 

în Brad.
Câmpeni: Romul Furdui, protopresbiter 

în Câmpeni.
Turda: lovian Mureşianu, protopresbiter 

în Turda.
Cluş: Tuliu Roşescu, protopresbiter în

Cluş.
Solnoc: Samuil Gupşa, protopresbiter în 

Cupşeni.
Bistriţa : Galaction Şagău, protopresbiter 

în ReghiD.
Târnave: Romul Mircea, protopresbiter 

în Mediaş.
Sighişdra: Demetriu Moldovanu, proto

presbiter în Sighişdra.
Treiscaune : Dimitrie Coltofean, proto

presbiter în Breţcu.
Braşov: Vasilie Voina, protopresbiter 

on. în Braşov.
Bran: loan Dan, protopresbiter on. în 

Zerneşti.
Făgăraş: Iuliu Dan, protopresbiter în 

Făgăraş.
II Pentru scrutiniul alegerilor de depu

taţi mireni în centrele:
Sibiiu: Pantallón Lucuţa, ases. consist., 

căpit. c. şi reg. în pensiune.
Sălişte: Parteniu Cosma, directorul „Al

binei“.
Sebeş: loan de Preda, fiscal consis

torial.
Alba-Iulia: loan Muntean, advocat.
Deva: Dr. loan Mihu, advocat.
Haţeg: G. Dănilă, primariu în Hu

nedóra.
Ilia : Simion Dragomir, notariu în Gu- 

rasada.
Geógiu: Dr. Aurel Muntean, advocat.
Zarand : Constantin Costin, profesor gim- 

nasial.

Câmpeni: Dr. Vasilie Preda, advocat.
Turda: loan Boldea, căpitan în pen

siune.
Cluş : Vasilie Almăşan, advocat.
Solnoc: Dr. loan Farcaş, advocat.
Bistriţa: Dr. loan Popescu, advocat.
Târnava: Dr. Liviu de Lemeny, advocat.
Sigh'şdra : Dr. Nicolae Vecerdea, diri- 

gent de ban-ă.
Treiscaune : Simion Dămian, advocat.
Braşov: loan Povea, profesor în pens.
Bran : Iosif luşcariu , advocat.
Făgăraş: Dr. loan Turcu, protonotariu 

comitat. în pens.

Banul si căile de comunicaţie in comerciu.j I
De Nicolau Popica.

(Urmare.)
Punem caşul că n’ar fi bani. Atunci 

schimbul ar fi Împreunat cu mari dificultăţi, 
mai întâ'u fiind că nu este uşor să se în
tâi nâscă totdâuna două persóne, dintră cari 
una să p0tă da în schimb aceea ce caută 
ceealaltă, şi tot-deodată pentru bunul ce '1 
ofere al doilea s’ar întâmpla greutăţi la ase
mănarea, măsurarea şi egalisarea reciprocă a 
valorii bunurilor ce au de a se schimba. D. 
e. un kg. de carne cu'n kg. de cafea, un 
cal pemru o cantitate de cereale, etc. Dacă un 
croitor, — zice Mill, — ar avâ numai ro
curi şi ar voi să-şi cumpere pâne, ori un 
cal, ar fi fórte greu să se hotărâscă câte pâni 
să capete pentru un roc şi câte rocuri să dee 
pentru un cal. Mai departe, în cas când bu
nul ce are mai mare valóié este indivizibil, 
egalisarea ar fi imposibilă, d. e. dacă ar ti 
să se schimbe un cal pentru un alt bun, ce 
are valóre numai pe jumătate cât a calului.

Acestea şi alte dificultăţi ale schimbu
lui direct se delătură prin adoptarea schimbu
lui indirect efectuit prin mijlocirea banilor.

Vedem deci, că banul formâză cel mai 
însemnat factor în desvoltarea cea mare de 
azi a comerciului.

Banii de aur şi de argint trebue să 
fie într’un stat totdâuna în aceea cantitate, 
care se recere pentru-ca să se facă cu în
lesnire plăţile schimbului. Astfel suma nece
sară de bani într’un stat trebue să fie egală 
cu suma plăţilor ce au să se facă în decur
sul unui timp anumit, împărţită prin numă
rul care arată, de câte-ori banii îşi schimbă 
în termin mediu proprietariul.

Mulţimea şi mărimea operaţiunilor de 
comerciu, cari au să fie mijlocite prin bani, 
celeritatea şi circulaţiunea locţiitorilor banilor 
sunt aşadară condiţiunile de căpetenie, de 
la cari depinde cantitatea banilor dintr’un 
stat. Aurul şi argintul de lipsă pentru bate
rea moneteler se procură de cătră monetărie 
cu spese mari, sunt materiale costisitóre şi 
adeseori nu se bat în de ajuns pentru acope
rirea trebuinţelor comerciului. Iu state cu 
cultură mai înaltă, de regulă banii de metal 
n-u sunt de ajuns şi astfel guvernul e silit 
să caute şi să acopere aceste trebuinţe, fie 
prin baterea de monete noue, fie prin intro
ducerea de monete străine în ţâră, fie prin 
aflarea altor mijlóce de plâtire, ca locţiitori 
sau ca representanţi ai banilor de metal. 
Ba de multe-ori statul având să facă plăţi 
în afară, ori în lăuntrul ţerii, e silit să 
tragă din circulaţiune câte o sumă de bani, 
mai cu sâmă când nu póte conta la încas- 
sarea dărilor şi a altor venite de ale statu
lui. In aceste împrejurări trebue umplut 
6re-şi-cum golul causat prin tragerea banilor 
din circulaţiune. Fórte adese ori, chiar şi re- 
laţiunile economice pretind, ca suma esis- 
tentă de bani să se mărâscă, şi dacă este po
sibil, Încă în astfel de măsură, în cât plăţile 
mai mari să se p0tă face în locuri îndepăr
tate cu spese de transport fórte neînsemnate, 
ceea-ce la aur şi argint nu e cu putinţă. 
Totdeodată se ţinteşte ;i la delăturarea to
cirii prin circulaţiune a singuraticelor mo
nete de metal nobil, cari încă causâză o 
perdere pentru stat şi societate.

Cam aceste împrejurărri au dat naştere 
încă de mult timp la folosirea hârtiei pentru 
fabricarea de bani. Dar’ de acest mijloc se 
face întrebuinţare aprópe numai în caşuri 
de mare strímtóre financiară şi de regulă 
pentru un timp fórte scurt.

Fiind peDtru stat emiterea de hârtie 
un mijloc fórte uşor pentru a şi procura ba
nii necesari, ee întâmplă fórte adeae-ori, că
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emite sume cu mult prea mari, preste tre
buinţă, ceea-ce este păgubitor pentru el în
suşi, pentru íntrégft economia naţională, căci 
pentru-ca să-şi păstreze carai-terul de mijloc 
de plătire faţă de stat, Buma emisă nu tre- 
bue sé trécá preste suma plăţilor ce vor 
avó să sa facă tn decursul unui timp scurt. 
Dar’ hârtia este împreunată cu o mulţime 
de fluctuaţiuni. Pentru comerciu fluctuaţiu- 
nile valórei pot aduce crise mari, căci avénd 
cineva o pârtie mare de marfă plătibilă preste 
câteva luni, póte la plătire sé i se dee bani 
depreciaţi şi astfel să causeze mari perderi.

Banii de hârtie îşi pierd total valórea: 
prin stricare, în cât nu se mai primesc, prin 
încasarea lor de cătră stat, în parte îşi pierd 
valórea prin scăderea valorii şi prin varia- 
ţiunea cursului. Banii de hârtie în general 
au şi defecte, că se rup cu uşurinţă, se pot 
falsifica mai cu înlesnire şi numai cu mare 
anevoinţâ se lăţesc în ţări străine în măsură 
mai mare. Va urma).

„Asociaţiunea.“
CJouvocare.

Adunarea generală a despărţământului
IV. Sibiiu al „ Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“ este prin 
acéüta convocată pe Duminecă în 16/29 Martie 
a. c. la 11 ore a. m. în locul central Sibiiu, 
localitatea casinei române, la care sunt pof
tiţi a lua parte toţi membrii despărţământului 
şi binevoitorii aceluia.

P ro  g r a m a :
1. Deschiderea adunării prin directorul 

despărţământului.
2. Raportul general al comitetului.
3. Raportul cassariului despre starea 

cassei după raţiociniul anului 1902 şi pre- 
Bentarea projeetului de budget pe 1903.

4. Censurarea acestor rapórte prin eo- 
misiuni speciale, reierada acestor comisiuni.

5. Disertaţiuni, cari sunt a se presenta 
directorului despărţământului cu cel puţin 
48 de ore înainte de adunare.

6. Eventuale propuneri.
7. Disposiţii pentru verificarea protoco

lului adunării generale.
Sibiiu, la 10/23 Martie, 1903.

Lazar Triteanu Dr. Liviu Leményi
secret, desp. dir. desp.

NOUTĂŢI
De la adunarea Albinei. Alaltăieri 

(21 Martie st. n.) s’a ţinut în Sibiiu aduna
rea generală a acţionarilor institutului de credit 
şi economii „Albina“, care a acceptat şi apro
bat întru tóté socotelile şi raportul direcţiunei, 
cum şl propunerile cu privire la distribuirea 
profitului. Urmând apoi întregirea direcţiunii 
şi alegerea comitetului de supraveghiare, adu
narea a reales în direcţiune pe advocatul Uie 
Trăilă din Oraviţa, ear’ ca membru nou a 
ales pe Preacuv. Sa protosincelul şi director 
seminarial Dr. Eusebiu R. Roşea (Sibiu);* 
în comitetul de supraveghiare a ales pe 
Preacuv. Sa archimandritul şi vicariu archie- 
piscop. Dr. Ilarion Fuşcariu, pe protopresbi- 
terii asesori-consistoriali Nicolae lvan şi Ma~ 
teiu Voileanu şi pe dd. Victor Fincu, şef 
contabil la consistoriul archidiecesan şi loan 
Henteş, asesor la sedria orfanală a comitatului 
Sibiiu. Afară de Preacuvioşia Sa Dr. Puş- 
cariu toţi ceialalţi sunt membri noi.

*
Hirotonire. Alaltăeri Inaltpreneânţia 

Sa metropolitul a hirotonit întru presbiter pe 
Eugen Popescu, ales paroch în Lunca (trac- 
tul Lupşa).

*
Un rege bolnav. Cum se telegraíézá 

din Madrid, Regele Alfonso X III . s’a bolnăvit 
rău, în cât starea-i sanitară dă motive de 
serióse îngrijorări. Natura bóléi nu se ştie, 
pentru-că cercurile oficiate vot sc să lăinuiască 
bóla. Din faptul însă, că medicii i-au reco
mandat să facă cură de mare, ori să petrâcă 
mai mult timp în Andalusia, se presupune 
că ar avé bóla de plumâui.

*
Conspiraţie anarchista în Rusia. 

Ziariului „Daily Telegraph“ (Londra) i-se 
scrie din Petersburg, că poliţia de acolo a 
dat de urmele unei mari conspiraţiuni anar- 
chiste, în fruntea căreia stau anarchisti din 
străinătate, cărora li-a aucces să câştige spri
jinitori ai conspiraţiei în numéróse oraşe ru
seşti, deosebi din clasa muncitorilor. S’au 
făcut numéróse arestări şi perchisiţiuni.

Avis. Domnii acţionari ai cassei de 
împrumut şi păstrare „Economia“ societate 
pe acţiuni în Gohalm, sunt rugaţi pmtru a 
doua-órá, ca până la 1 April st. n. a. c. să-şi 
plătâscă II. III. şi IV. rată restantă pentru 
acţiunile subscrise. Direcţiunea.

*
„Reuniunea din comitatul Sibiiu 

pentru ajutorarea robilor“ îşi va ţină 
adunarea generală ordinară (a XV-a) în 26 
April st. n. la 10 ore a. m. în sala ds per
tractări a tribunalului reg. din Sibiiu. Intră 
objectele asupra cărora adunarea va avé să 
se pronunţe, e ţi abdicarea presidentului şi 
alegerea noului comitet. Imediat după adu
narea generală comitetul va ţină şedinţă de 
constituire, în acelaşi local. Celelalte şedinţe 
ale comitetului se vor (iné în 14 luniu, 13 
Septembre şi 13 Decembre la 10 ore a. m. 
în localul amintit mai sus.

*
Leacul cancerului. Lui „Frankfurter 

Zeitung“ i-se scrie din Queesland (Australia), 
că doi bolnavi de cancer (rac) s’au vindecat 
perfect prin consumarea de zăhar brut aşa 
zis melas. Un alt raport, spriginit cu atestat 
autentic medical, spune că în spitalul din 
Molong (tot în Australia) doi bolnavi de 
cancer, întră cari unul avea chiar cancer de 
stomach, faţă cu cari medicii renunţaseră la 
ori-ce speranţă de a ’i púié vindeca, au fost 
vindecaţi perfect cu ajutoriul melasului.

*
Bancă „Turnu-Roşu“ în Boiţa. Mai

mulţi fruntaşi din părţile Avrigului şi Boiţei 
au liotărit să înfiinţeze în Boiţa (comitatul 
Sibiiu) o casă de economii, societate pe acţii, 
sub firma „Turnu-Roşu“ şi cu capital social 
de 20.000 coróne, plasat în 200 acţii â 100 
coróne. Prospectul emis pentru subscrierea ca
pitalului e semnat de protopresbiterul gr. or. 
loan Cândea din Avrig, preoţii: loan Druhora 
(Bo ţa), Torna Dragomir (Porceşti) şi Dumi
tru Secărea (Tălmăcel), de notarii George 
Comşa şi Petru Indreiu, de co mercanţii loan 
Stoia Bobeş şi Nicolae Grecu, şi de proprie
tarii loan Clóje, loan Bratilescu, Fraügu Con- 
stantinescu, Nicolae Iiansea şi Vas'lie Clóje. 
Terminul încheerii subscrierilor e fixat pe 
30 Iunie st. n. a. c. La subscriere sunt a se 
solvi 10% din valórea nominală a acţiilor sub
scrise şi 2 coróne de fie-care acţie ca spese 
de fundare, apoi 20% din valórea nominală 
a acţiilor subscrise sunt a se solvi înainte de 
constituire, ear’ restul de 70% în ratele urmă- 
tóre: la 1 lanuariu 1904 st. n. 20%, la 1 
Iulie 1904 st. n. 20%, la 1 lanuariu 1905 st.
n. 20% şi la 1 luliu 1905 st. n. 10%. Un 
prospect şi cola de subscriere se află depusă 
şi la redacţia „Tel. Român“, stând la dispo- 
siţia tuturor cari ar dori să se facă acţionari 
ai projectatei bănci „Turnu-Roşu“.

*
Un soţ crudei. Gendarmeria a deţi

nut Joi pe cantonierul Vancsur János din 
Daruvár, asupra căruia s’a constatat că trei 
ani de zile şi-a ţinut soţia încuiată în piv
niţă. Când au eliberat’o din ínchisóre, neno
rocita era numai schelet; acum se află în 
spital. *

Dăruiri pentru biserică. Evlavioşii 
creştini din parochia Călăţele, protopresbite- 
ratul Cluşiului, conduşi de o iubire adevă
rată faţă de biserica lor şi la îndemnul pa- 
rochului local, au făcut mai multe daruri pe 
séma bisericii, şi anume: Dochia Urs a pro
curat o cădelniţă de argint de china, în va- 
lóre de 24 cor. Bunii creştini şi creştine: 
Nuţ Vuşcan, Teodor Pandre, Iosif Radoviciu, 
George Căcaină, Măria Căcaină, Mitruţa Vuş
can, loan Toşea, Flórea Pótra, Maria I. Căcaină, 
SîiaGille, Ana Băle, Mihaiu Vuşcan, Indreiu 
Radoviciu, George Tomoş, Petru Fudur, George 
Câmpan şi Indrem Urs, asociindu-se, au pro
curat un rând de vestminte de catifea neagră 
în valóre de 48 cor. Prea stimata dómná 
Maria Rimbaş n. Bogdan, preotâsă în Brad, 
îuti u amintirea în Domnul adormit mult regre
tatului seu tată G. Bogdan, fost preot în 
Brad, a dăruit un rând de vestminte preo
ţeşti în valóre de 60 cor. Dna Zoiţa Condor 
n. Rimbaş, preotésá în loc, pentru-ca numele 
părinţilor sei iubiţi Petru si Maria să fie in
duşi întră binefăcătorii St. bisericii acesteia 
a dăruit un rând de vestminte preoţeşti în 
valóre de 80 cor. şi o icóná în valóre de 
12 cor. Gliga şi Vasilie Pandrea o faţă de 
masă în valóre de 3 cor. Iosif Vuşcan o 
faţă de masă în valóre de 5 cor. Stimatele dómne 
Fani Schmelcz şi Margareta Peris împreună 
cu domnul director Freud au donat o icóna 
(Răstignii ea Domnului) în valóre de 12 cor. 
Pentru aceste frumóse daruri, subserişii în 
numele comitetului parochial din Călăţele, 
ne vedem îndemnaţi a esprima şi pe acésta 
cale căldurdse muiţămiri marinimoşilor dona
tori. Bunul Dzeu sé le rösplátéscá cu priso
sinţă jertfele aduse pe altariul Domnului. 
Fie, ca nobilele lor fapte să afle mulţi imi
tatori întră credincioşii noştri. Mulţămindu-le 
din nou zicem: Binecuvintézá Dómne şi sfin
ţeşte pe cei-ce iubesc frumseţa casei Tale. 
Călăţele, la 5 Martie 1903. Cornel Condor 
pres. com. par. Dumitru Popa notariu adhoe 
al com. par.

Oficer brutal. Luni nóptea un loco
tenent de la garnizóna din Alba-regală a 
tăiat în cap cu sabia pe Stefan Szikóra, un 
bătrân din Jimbolea, după-ce înainte de aceea 
îl isbise cu capul de păretele cafenelei „Ott
hon“ de mai multe-ori. Vina neputinciosului 
bătrân, cum se scrie ziarelor din Badapesia, 
a fost că şeijând în cafană la o masă cu ofi- 
ceraşul, nu l’a salutat când a eşit din cafană. 

*
Adunarea generală a „Zlăgnenei“.

Ni-se scriu urmátórele : Sâmbătă la 1/14 Martie 
1903 s’a ţinut în şc0!a ortodoxă română din 
Zlagna adunarea generală a institutului de 
credit şi economii Zlăgneana. Pi esenţi au fost 
18 acţionari, cari au representat 279 acţii. 
Programul a fost eshauriat în mod demn. Ra
portul direcţiunii, bilanţul anual, raportul co
mitetului de supraveghere şi împărţirea pro
fitului curat a mulţâmit preste aşteptare pe 
toţi. Dividenda s’a urcat de la 5y2% la 6% 
şi se achitâ imediat după adunarea generală. 
Fondul de reservă s’a augmentat cu suma de 
1467 cor. 03 fii. şi tşa de present este de 
4753 cor. 81 fll. Din venitul curat s’a dat 
5% spre scopuri de binefacere, şi adecă: 1. 
pentru catedrala ortodoxă română din Sibiiu 
50 cor. 2. Fondului neatacabil al şc0lei gr. 
or. din Zlagna 25 cor; şcolei din Feneş 25 
cor., cuota anuală pentru masa studenţilor din 
Braşov 20 cor., ear’ restul la disposiţia direc
ţiunii. După adunare acţionarii s’au întrunit 
la o masă comună în hotelul dlui Victor Demian, 
şi de-şi acéitá întrunire a durat fórte puţin, 
a fost îucopciată cu momente de adevărată 
desfătare sufletésca. Din feţele tuturora puteai 
afla satisfacţia şi mulfămirea despre progresul 
modestului institut „Zlagneana". „Adevărul“. 

*
Cea mai mare minuue a acestui 

secol a fost făcută de crucea duplă electro
magnetică nr. 86,967 R. B. Inventatorul aces
teia, dl Albert Müller (Budapesta, V. Vadász- 
uteza nr. 42/V) a primit mii de scrisori de 
recunoştinţă, deóre-ce pacienţii încercaseră 
j âoă aci fel şi fel de mijlóce, fără succes însă, 
şi numai în urmă au recurs la crucea duplă 
electromagnetică, care ajută sigur, după- 
cum reese şi din serisórea urmátóre: „»Sti
mate die Müller! Nevasta mea suferia deja 
de 9 ani de durere de cap, de sgârciuri, a- 
meţia şi leşina, apoi suferia de insomnie şi 
avea junghiuri în  întreg corpul; decând însă 
am comandat invenţiunea dtale, crucea duplă 
electro-magnetică nr. 86,967 R. B. şi a pur- 
tat’o : tóté aceste dureri au dispărut. Primeşte 
deci profundele nóstre mulţămite. Cu stimă, 
Francisc Elatschka, măestru-văpsitor, Buda
pesta, strada Gizeia nr. 42“.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
lin manuscript vecliiu.

(Fine).
Deci dândusă această carte dela împe- 

ratul la patriarehul. şi înţălegând ce escris 
forte sau bucurat şi3au veselit cu tot sufletul, 
şi pusă genunchele la pământ şi zisă Mulţă- 
mescuţi ţie Dţoa)mne Dumnezeul mîeu căcu 
socotinţa şi mila Sfinţii tale ai apărat bise
rica lăcaşul cel sfânt de supărarea şi meşte
şugul Satani carele au vrut să lucreze prin 
spurcaţi Jidovi caprin neşte unelte ale sale, 
Iară Dumnezeu caon stăpân şi ziditoriu firi 
om nesci toate le întocmesoi spre folosul bi
serici şi locului tău celui sfânt, şi seulândusă 
dela pământ îndegrab sau gătit amerge în 
cetatea Ierusalimului şi auzi(n)d împăratul 
Amfilog ease apropie Patriarehul de cetatea 
Ierusalimului porunci Domnilor oştilor să să 
strîngă toate oştile de grab şi să să gate în- 
frumseţaţî şi cu mare cinste, Eşî împăratul 
cu oştile sale înaintea patriiarchului. Iară 
patriiarchul văzând atâtea oşti viind înainte 
sau spăimântat foarte gândind sănu fie vreo 
înşălăciune sau meşteşug, şi deaca sau apro- 
piiat împăratu de patriiarchul îndată au des
călecat d'pe cal şi tăcu patriiarchului trei 
metanii până la pământ şi zÍ3é bine ai făcut 
luminătoriule al sufletelor omenesei şi vas 
ales al sfântului Duh Păr nte cela ce teau 
încununat Dumnezeu a fi păstoriu şi apără- 
toriu sufletelor omenesc! şi ale aduce în mâ- 
nile lui Dumnezeu care teau adus amă lu
mina şi pre mine păcătosul şi amă face păr
taş celor cesau îngăduit şi au conoseut pre 
Hs fiiu lui Dumnezeu Iară sfinţitul patriiarch 
Metodie înţelegând dela împeratul acestea 
cuvinte cu umilinţă eunoscu, că împeratul 
este îndemnat de Duhul sfânt luminat, şi zise 
bucurăte Amfiloge cela cetea! arătat puterilor 
celor drăcesc! biruitoriu şi vitejesce venişi 
la împăratu ceriurilor Hs Dumnezeu cu toţî 
a! Mări(i)tale sate învrenicească şi trupesce 
ate îngădui iară sufletesce a împărăţi în veci; 
şi aşe patriiarchul luândul de mână să dú

séra în biserica sfântulu(i) Mormânt al Dom- 
nului Hs, şi voroviră multe; cuvinte de spă- 
săniia sufletului la ă împăratul după acestea 
sărugă săi boteze şil boteză întei pre împă
ratul Amfilog, apoi pre toţi Domni oştilor 
lui şi dupăce iau botezat iau învăţat legea 
creştinească cumulte feli(u)ri de învăţături şi 
cuvinte sufleteşsci folositoare şi pentru căvor 
lua munci dela împăratul Amorat; pentru 
Hs Domnul, pentru creştinătate şi vor întră 
întru împerăţiia cerească şi săvor spodobi 
vîeţ! cei veeinice. şi vor lua cununi dela 
ângerî şi săvor împă(r)tăşi cu sfinţi Mucenici 
întru bucuriia cea veajnică (vecinică) şi aşa 
blagoslovi patriiarchul pre împăratul şi pre 
toţi Domni lui şi oştile şile zisă bine să 
oblăduiască şi sâvă fericească Dumnszeu fitul 
cel ce sau răstignit pentru noi şi sau îngro
pat şi au prădat împărătiia iadului şi au scos 
zidirea sa di(n) puterea diiavolului şi săvă 
ferească de toate pedecele drâcescî şi aşe 
făcu împăratul veselie mare cutoţi Domni şi 
cu oştile sale pentru dobândirea creştinătăţii 
şi asfântului botez, şi mult Aur şi argint 
dărui patriiarehuluî şi dărui şi sfintei biserici 
amormântului lui Hs casăorădice şi săo în
tărească mai mult, şi aşe luară blagoslovenie 
dila patriiarchul şi purceasără desă dusără 
la vavilon şi mergând la împărătul Amorat 
şi! spusă toate celisă întâmplase şi văzusă 
în sfântul Ierusalim şi pentru sfânt(a) jertva 
ce fac creştini adeca sfânta leturg'ie; Iară 
spurcatul împărat amorat auzi(nd) dela dîn- 
sul acestea cuvinte zisă cătră Amfilog curând 
săteduci săte muncească dumnezei idolesci şi 
săle taci jertfă lor iară denu cu amară moarte 
tevői omorî Iară împăratul Amfilog răspunsă 
zicând necredincioasă împărate căci nu soco- 
tesei cuvintele mele cele adevărate cădemare 
folos ţarii iară devei rămânea în credinţa 
idolilor cudînşi tevei munci în veci Iară 
spurcatul împărat Amorat răcni cu mare mâ
nia caon leu asupra lui şi porunci că fără 
nici o milă săi tae capul împeratuluî Am
filog şi tuturor celor ce sau botezat cu dîn- 
sul împreună şi au crezut în Hs, şicei bote
zaţi toţi plecară genunchele la pământ şi ru
gară pre Dumnezeu mulţămindui căiau lu
minat cu lum(i)narea Duhului sfânt de au 
eşit de la întunerecul idolii şi văd lumina 
Dumnezeirí celui adevărat a împăratului ce
resc, întru, lumină ata Doamne neprimesce 
în veci de veci Amin.

însămnare pentru fii cei 
sufleteşti

La anul 1828 în luna, Septemvrie în 
27 de zile Sau botezat de soţia mea Eva lui 
Alecsandru Cizmaş fii lui Dîncan loan; Moisă

Şi iarăş la anul 1836 luna Iunie în 2 
zile am botezat şi o fie numele Pătruţa 

Eu Alecsandru Cizmaş.

Cărţi şi reviste.
.Fragmente din istoria bisericéscft 

a Românilor“, de „Non quis, sed quid*. 
Sibiiu, tipariul tipografiei archidiecesane. (Re
producere din „Telegraful Român“).

*
„Documente privi tőre la trecutul 

Românilor din Scheill“. Din valorósa colec- 
ţiune de documente privitóre la trecutul Ro
mânilor din Braşov-Scheiu, identic eu trecutul 
bisericei gr. or. române de acolo, publicată de 
Dr. Sterie Stinghe cu cheltuiala bisericei Sf. 
Nicolae din Braşov (Soheiu), a apărut zilele 
acestea volumul al IlL lea , cuprimjând acte 
şi documente din anii 1812—1845. Volumul 
are format 8° mare, cu 360 pagini şi a apă
rut în tipografia Ciurcu et Comp. în Braşov. 

*
„Convorbiri literare“, fascicolul 3 

(dto 1 Martie v., anul de esistinţă XXXVIII), 
au apărut cu următortul sumariu: litu  Ma- 
iorescu: Oratori, retori şi limbuţi (sfîrşit). D. 
Onciul: Titlul lui Mircea cel Bătrân şi Po
sesiunile lui. E. H. M.: In restrişte; Isolare 
(poesii) A .: Lordul cel mititel, roman de E. 
H. Burnett (traducere din englezeşte). E. A. 
Pangrati: N.rna îndrumare a învăţământului 
nostru superior. Bibliografie.

„Convorbiri literare“ apar în fascicol! 
lunari în Bucureşti (în editura librăriei So- 
cecü et Comp.) şi costă 15 coróne pe an. 
Director profesorul de universitate I. Bogdan.

P o sta  red acţiu n ei.
Dlui 1. lodescu, paroch Filip eşti, Ro

mânia. Serisórea am predat-o domnului Victor 
Tordăşianu, care vă va da răspunsul (dorit.
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C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei Cnrciu

din protopresbiteratul Mediaşului, pe basa 
veneratulni ordin consistorial din 4 Februariu 
a. c. nr. 1130 Bis. se escrie din nou concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii vor ave sS-şi aşternă peti- 
ţiunile în terminul deschis instruite conform 
legilor în vigóre, subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral, având a se presenta înaintea ale
gătorilor în vre-o Duminecă sau serbătore 
pentru a cânta respective a celebra şi cuvânta.

Me d i a ş ,  28 Februariu 1903.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parochial.
ltom ul llircea

protopop.

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  j 
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Născetore de Dumnezeu
şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaxariu pentru tot anul siPăscMlie. |

Un volum de 3 6 8  pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele nâgră . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de vergäre la

Librăria Tipografiei arcMdiecesane 
Sibiiu.

iiim iim m m im iM m m iiiin iiim m im m m m im m iiim m n n n n ii

Biblioteca “Bunul econom”
Nr. 1. Nutreţurile ierbóse, cositurile (fânaţele) 

prepararea fânului şi păşunile.
„ 2. Economia porcilor, oilor şi caprelor.
„ 3. Sămânţa plantelor agricole şi sémena- 

tul lor.
„ 4. îngrijirea plantelor în cursul vegeta- 

ţiunii. — Recolta cerealelor.
„ 5. Economia vitelor sau zootechnia gene

rală.
„ 6. Agrologia sau cunoşterea pământurilor 

şi mijlocele de a le îmbunătăţi.
„ 7. Agricultura generală — Lucrarea pă

mântului (Plugul, Grapa, Tăvălugul şi 
alte instrumente de merunţit pământul).

„ 8 Ingrăşemintele. — Irigaţiunile. — (Uda
rea pământului).

„ 9—10 Prăsirea paserilor de casă (galiţe, 
hoare). Găinile, curcile, găinuşele (bi- 
bilicele), gâştele, raţele, porumbii (po
rumbeii).

Preţul fie-cărui număr 30 fii. — Se póte pro
cura de la

Librăria archidiecesană.

Coróne pentru miri
din aur double, împodobite cu 
imitaţii de petri scumpe colorate, 
cu câte trei cruci, főrte frumóse şi 
practice deóre-ce se pot strimta şi 
lărgi după cum cere trebuinţa, 
bucata costă numai 16 cor. plus 
porto postai şi pachetare cor. 1.20.

Cruci de lemn cl8;%6
tură de mână în uleu represen- 
tând pe o parte “ Restiguirea Dom
nului” şi doi îngeri ear’ pe partea 
opusă “Botezul Domnului’ ; pe 
margini aurite cu aur veritabil; 
cele cu pictură simplă costă cor.
9 —, ear' cele fine bucata cor. 
1 2 - ,  trimise cu postă recoman
dat costă cu 75 fileri mai mult.

Librăria archidiecesană, Sibiiu.

jtietropolia Românilor ortodoxi din 
Ungaria şi Transilvania
Studiu istoric despre re

înfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec- 
ţiune de acte. Din însărcinarea Consistoriului 
metropolitan de Dr. II. Fuşcariu, archi- 
mandrit, vicariu archiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. C cor., leg. 7-70, 8.20 şi 
9.50 cor.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

J o s e f  « f i B t  í  11 Ü S tra d a  C isn ăd ie i n r, 47.

P la n  r i a l  a  h r  A argmtite şi aurite — 
V J c u m c i a u i  c  cu argint, respective

cu aur veritabil, apoi

Candele

P h i v n f  Pentru păstrarea cuminecă- 
G IllV U c  turei

Discuri pentru bani
etc, argintite, nickelate sau de aramă.

Potir Stéuá Copie (cuţit)
Linguriţe Disc pentru agneţi

Fesnice X
pentru luminări

Căldărusi
pentru apă sfinţită

Anaforariu
Cădelniţe *

Preţurile cele  mai m oderate! Comandele se  e fectu esc  imediat!

argintite sau aurite

1—3

ICDNE S F IIT E pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn seu pe 
tinichea, ţine, alnmininm etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Ilié Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
N aşterea Domnului lisus Christos
Fuga ia Egipet
lisus în b iserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schim barea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
T ăerea împrejur
N ascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfân t
N ascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf . loan Botezăt.

Ge lwMl HZ [\prtTHTf Ab

II.
lisu s pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân 

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. şi Icóne din Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. fórte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 2310 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, ear’ pe tinichea 
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat m ai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redaotor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiaoewme.


